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CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 

 

Acta de Sesión Extraordinaria Nº CINCUENTA  Y CINCO,  celebrada a las 

17:30  horas del día viernes 12 de Septiembre del 2018, por el Concejo 

Municipal, en el salón de sesiones de la Municipalidad de  Bagaces.   Levanta  

el acta: Marianela Arias León.  Secretaria del Concejo Municipal. Es conforme 

acuerdo 17-98, publicado en la Gaceta 100 del 28-05-98. 

La señora Carla F. Vincenzi preside:   

REGIDORES  PROPIETARIOS:  

Carla F. Vincenzi Z. 

José Alfredo Jiménez 

Olga Chaves Vargas……………………………AUSENTE 

Milton Antonio Ledezma Rojas 

Edgardo Alfredo Aragón Solera 

REGIDORES SUPLENTES: 

Luis Enoc Barrantes Cubero……………………PROPIEDAD 

Mayra Murillo Quesada 

Jorge Mauricio Carranza Arias 

María Cristina Solórzano Rodríguez………………….AUSENTE 

Natalia Salazar Alvarado 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: 

Lucía Mendoza Ruíz………………………………...AUSENTE 

Wence Esmit Hidalgo López 

Ivannia Rosa Vallejos Barahona 

Xinia Treminio Pérez 

SÍNDICO SUPLENTE: 

Pedro González López………………………………AUSENTE 

Marianita Arce Gutiérrez…………………………….AUSENTE 

José Pablo Trejos Villalobos 

Lucas González Montoya. 
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Están presentes la señora Vice Alcaldesa, Señor Alcalde, personeros de 

diferentes entidades gubernamentales entre ellos, A Y A, CCSS, Ministerio de 

Salud, y población en general. 

 

Señora Presidenta: Comprueba el quórum, pone en propiedad al Regidor Luis 

Enoc Barrantes en ausencia de la Regidora Olga Chaves. 

 

PUNTOS   A TRATAR: 

 

Capitulo.  185 “Problemas de abastecimiento de agua en el 

Distrito de Bagaces” 

 

Señora Presidenta: Los regidores José Alfredo Jiménez y Natalia Salazar les 

darán una guía de lo que será esta sesión.  

Cede la palabra al compañero José Alfredo Jiménez. 

Reg. José Alfredo Jiménez: Buenas tardes a todos, esta sesión es de suma 

importancia ya que tiene dos temas muy puntuales: uno es el faltante de agua 

que seguimos teniendo y la mala calidad de agua y que hoy que están aquí 

representada las instituciones nos puedan dar respuesta sobre esos dos 

puntos, y que abordemos las preguntas de una forma concreta y ordenada 

estamos seguros de que ellos muy amablemente nos van a responder en su 

alcance y dimensión estamos en un marco de diálogo. 

 

Reg. Natalia Salazar: Saluda a todos,  hay situaciones específicas que nos 

hacen hacer este llamado a las instituciones que nos preocupan en el tema de 

agua salud; la situación de Falconiana y Bagatzí desde que se instaló la planta 

de remoción cuando hay agua en Bagatzí no hay en Falconiana y viceversa y 

cuando ocurren esas cosas envían a los camiones cisternas y no hay agua 

suficiente, invitamos a los vecinos para que sean ellos los que cuenten la 

situación también el sector de quintas don Miguel y  todos los condominios que 

están hacia el norte de Bagaces, la planta de remoción dura muchos meses sin 

funcionar, tienen la misma situación, hay problemas con la repartición hemos 
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conversado mucho con don  Olger soy testigo de todo lo que él hace 

humanamente posible, la oficina de Bagaces se hizo muy pequeña para tanta 

gente que hay que atender para ese problema tan grande de la contaminación 

de Arsénico, incluso están trabajando con menos gente que antes y los 

principales afectados son los vecinos de Bagaces. Es bueno elevar este tema 

para que presten más atención, es primordial reforzar la oficina cantonal, esta 

situación se ha salido de control es bueno que los vecinos que son los que 

pasan esa situación  día a día sean los que hablen al respecto. Comenta de 

situaciones en Montenegro y agua caliente con las plantas de remoción que no 

son de confianza, en Bagaces centro rondando los 10 microgramos por litro de 

arsénico y eso está casi en la norma ¿qué va a pasar con esto?,  hemos 

estado consumiendo altas dosis de arsénico durante mucho tiempo atrás, ¿qué 

pasa con la salud de Bagaces? ¿cuántas generaciones más va a tardar con 

esto? es importante tomar acuerdos porque esta situación no puede seguir así  

 

Señor Eliécer González: La problemática de Quintas se viene arrastrando de 

hace tiempo el Acueducto que dota del servicio de agua a Las Cazuelas y el 

Recreo era un  acueducto privado,  durante mucho tiempo  estuvimos 

consumiendo agua con altos niveles de Arsénico porque según él A Y A el 

poso se sacó de servicio porque tenía más de 60 microgramos por litro de 

arsénico, el acueducto nunca fue clorado, ese consumo de agua fue durante 

unos 8 años quizás, luego con los recursos de amparo el A y A  resuelve el 

problema de este acueducto, cuando se hizo la interconexión con el acueducto 

de quintas supuestamente ese iba a ser manejado por la ASADA  pero ya casi 

terminando de construir la planta se dieron cuenta de qué Quintas ni siquiera 

era una ASADA,  entonces le dijeron al señor que era el dueño del acueducto 

que tenía que sacar toda la tubería a la calle pública , el señor hizo una gran 

inversión para entregársela a la ASADA pero como acueductos dijo que ya no 

se podía porque no existía esa ASADA después de haber hecho toda esa 

inversión, llegaron  en un acuerdo con la ASADA De que ellos se  deshacían 

como ASADA y le entregaban todo a acueductos, después de toda esta 

historia,  cuando se hizo la interconexión la planta empezó a trabajar pero 

trabaja 10 días y se para 20, trabajó un mes y se para tres meses, ni siquiera 
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se hace el perifoneo cuando suceden estas cosas.  Yo hablé con don Olger y él 

hizo el esfuerzo para resolver la situación, el problema es que las decisiones  

las toman desde San José y envían camiones que nunca pasan por las 

comunidades, y aunque la planta  esté parada sigue llegando a las tuberías 

agua con Arsénico. El A y A lo que dice es que ellos tienen que meter al agua 

al acueducto porque la gente tiene que bañarse y porque la gente necesita 

hacer  las labores de la casa, pero siempre la gente cuando llega agua a la 

tubería igual va a seguir consumiéndola. Esos tres meses que estuvo la planta 

varada, teníamos que venir a conseguir el agua aquí al centro porque el camión 

cisterna nunca pasaba, a pesar de tener Arsénico, algunos tenemos recursos y 

podemos comprar los sifones pero la mayoría de escasos recursos no lo puede 

hacer, no tienen esa capacidad y continúan consumiendo agua contaminada. 

 

Hay una gran esperanza de que el acueducto nuevo traiga una solución pero 

analizando la ejecución de ese proyecto, va a traer una solución parcial al 

problema, porque se ha demorado tanto en poder traer la solución aquí al 

centro de Bagaces, que  cuánto demora en llegar a las personas de Quintas y 

Recreo si estamos en una segunda etapa del proyecto, según lo que hablé con 

Don Olger esta segunda etapa no tiene fecha de inicio porque no se ha hecho 

ni la primera. Cuándo el señor presidente vino el 25 de Julio dijo que las 

soluciones de los territorios se iban a tomar en los territorios y que las 

decisiones y la implementación de las soluciones se iban a tomar desde los 

territorios y que los proyectos de los beneficios para Guanacaste se iban a 

ejecutar desde cada cantón, El proyecto de la solución del Acueducto de 

Bagaces te ha cambiado como 5 veces, se han hecho estudios explica al 

respecto. Hay diputados que sacaron el proyecto de Barbudal rápidamente, lo 

hicieron por voluntad política.  Comenta más al respecto. 

 

Piensa que hay soluciones viables y fáciles pero no hay voluntad política para 

salir de ese problema, Habla las problemáticas que nos han afectado a todos.  
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Señora Presidenta: Limitémonos a la problemática que tenemos, para ver de 

qué manera los personeros que nos acompañan, los escuchemos y 

busquemos una solución.  

Sr. Jorge Amhed Loáiciga: Saluda a todos. Vengo en representación de la 

comunidad  de Falconiana, pero nos atribuimos la representación de las 

comunidades de Bagatzí, y de San Martín. Estas comunidades se abastecen 

de un pozo ubicado en San Martín, anteriormente trabajábamos con una 

ASADA de nuestra comunidad, pero esto fue asumido por el A y A  y se 

convirtió en un acueducto nuevo para servicio de las tres comunidades. 

Procede a leer nota para el A y A , de disconformidad del servicio de agua por 

las constantes interrupciones en dichas comunidades y no existe perifoneo. 

Esperamos que con esto exista una mejora y se note en el servicio, es difícil 

estar sin agua. Debemos mejorar la comunicación y fortalecer esto. Esperamos 

contar con todo el apoyo. 

Sr. Ángel Lara: El representa a la Junta de Salud. Agradece por la invitación. 

Lamentamos toda esta situación. Nos hemos dado cuenta que estamos 

viviendo una tragedia, pudimos leer la nota que la doctora Betzaida le envió a 

Natalia y encontramos que no ha habido un buen manejo bien organizado del 

servicio de acueducto. Lo que dijo don Amhed lo conocimos a través de esas 

notas y no es posible que a la directora del Área rectora de  Salud se le 

archiven los documentos y no se comience a correr cuando se está 

presentando las inquietudes, ni se tome las previsiones para cada 

acontecimiento, partimos de que el agua potable tiene que ser continua y de 

buena presión y de que se afecta hogares, escuelas y el gobierno con la sala 

cuarta dijeron que eran 200 días lectivos, hay detalles que no pueden pasarse 

desapercibidos. Por otra lado los cisternas ha sido un problema, nos dimos 

cuenta que estaban estacionados en Cañas, y a la oficina de Bagaces no le 

hacían la concesión para poderlos utilizar, esperamos que eso no se repita, 

notamos la escases de personal para dar mantenimiento al servicio de 

acueducto, lo cual no es de una manera loable en una institución que acaparó 

las ASADAS que se encontraron y luego no respondieron como lo hacía la 

ASADA. Esperamos que en este gobierno las cosas cambien, no hemos dado 

cuenta la actitud positiva del nuevo director regional, esperamos que esto sea 
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un aliciente para poner las cosas en orden, que por supuesto no le vamos a 

solicitar que lo haga de hoy para mañana, pero que sí vayamos caminando. 

Habla del exceso del arsénico en el agua. Y no es gusto que la niñez y 

adolescencia esté expuesta a este tipo de impacto. En la Junta de Salud 

seguiremos vigilantes y dispuesto a cooperar. 

Sra. Maricela Boniche: Hemos tenido hasta 15 días sin agua y no tenemos 

respuesta del A y A, incluso no tenemos agua en el tanque en la escuela de 

Bagatzí hay un director unidocente que es director y maestro al mismo tiempo, 

el maestro va a reuniones y por lo general un día a la semana el  maestro no va 

a clases y si a eso le agregamos la falta de agua, a veces hemos pasado una 

semana y media sin clases; en la escuela tenemos tres tanques de agua uno 

está en la escuela y no está funcionando,  y hay dos tanques uno 100 metros 

del otro, el camión del agua llega a repartir agua y no llega a todas las casas, 

Una vez le solicite agua para mi casa y me dijeron que ya no tenían pero según 

testigos iban botando el agua de camino, hay otras partes donde camión no 

entra, nosotros no sabemos ni qué día y qué hora va a pasar el  camión de 

agua,  se supone que el camión tiene que echar el agua al tanque,  hay como 

40 casas y el caudal del agua llega a las casas más bajas, el camión no lleva 

una directriz por cuántas casas tiene que pasar.  

Señora Presidenta: ¿Cuál es la dinámica de la entrega del agua? 

Sra. Maricela Boniche: La dinámica es qué le echan el agua al tanque grande 

y ese se supone que abastece todo el pueblo, pero a veces llegan diferentes 

tipos de choferes y no saben que tienen que echarle el agua al tanque 

entonces pasan repartiendo agua en la comunidad  

Con respecto al tema de la insuficiencia renal tengo la experiencia con un 

hermano que fue trasplantado y aun así está tomando  agua con Arsénico  

Señora Presidenta: ¿Cada cuánto llega el camión? 

Sra. Maricela Boniche: Se supone que todos los días abastece 

Señora Presidenta: ¿ a qué horas? 

Sra. Maricela Boniche: Sinceramente no sé,  ayer llegó como a mediodía. A 

veces llega al agua y ni siquiera estamos preparados. 
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Regidor Edgardo Aragón: Saluda a todos. De todo lo malo voy a rescatar,  y 

quiero darle mi apoyo es a Don Olger, de la manera que sea siempre se le 

solicita a cualquier la hora y de una y otra manera nunca me ha dejado de 

atender por WhatsApp o cuando lo llamó,  en Bagatzí se logró que se 

consiguiera un tanque para la escuela y ayer lo vi en el mismo punto donde lo 

dejó el A  y A, ese tanque que está dentro de la escuela nos corresponde a 

nosotros los adultos ver cómo y a dónde lo colocamos. Sí han habido 

situaciones con respecto a lo del agua pero últimamente con los camiones 

contratados y ahora que ya se reparó el camión me consta cómo han estado 

hasta la 1 de la mañana llenando agua para el tanque,  que quizá lo que 

necesitamos es otro tanque para llenarlo de agua y abastecer más a la 

comunidad.  Han habido acción inmediata. 

Señora Sonia Guzmán: Soy vecina del chile en la calle los Galera y tengo 3 

años de vivir sin agua,  no tengo servicio de agua potable y ha presentado 

todos los documentos como corresponde, a principio porque no era calle 

pública ya luego  se hizo pública y me pusieron otras trabas, se solucionó me 

pusieron que se había cambiado el reglamento y sigo constantemente sin agua 

hasta ahorita, acudí a la sala cuarta la respuesta de acueductos es una serie 

de irregularidades. 

Explica más al respecto es madre soltera tiene 3 hijos, tiene problemas 

cardíacos no puede hacer fuerza, ha trasladado el agua por año y medio más 

de 100 metros de su casa en pichingas, ha utilizado hasta el  agua llovida para 

comer, el señor alcalde sabe del caso. Comenta de la situación personal de ella 

con el tema del agua Quiero ver de qué manera posible se le puede arreglar  el 

problema tiene todo los documentos al día y ha andado por todo lado y no ha 

encontrado una solución. Presenta los documentos  

 

Señora Presidenta:  Sé que  Don Olger  va a tomar  nota de esto y tal vez nos 

pueda hablar al respecto. 

 

Señora Juanita Sequeira: Saluda a todos Comenta una situación que vivió 

con una familia de lado de Montenegro,  donde le contaban que tiene un hijo de 

15 años que ya tiene la enfermedad renal crónica, ¿Cuánto más faltan? ya 
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vamos enterrado muchachos, hay un montón de gente enferma me gustaría 

que visitaran las  casas de Agua Caliente, ellos tienen las caras como de papel 

hay  enfermos en todas las casas,  esto nos está matando, lo que me tiene más 

angustiada es que este diciembre se cumplen 9 años que se detectó que 

tenemos Arsénico en el cantón de Bagaces, lo que quiero que me contesten si 

¿algún día de verdad no van a construir este Acueducto? porque solamente 

nos hablan de las expropiaciones y nada que está listo, que esto sea una 

solución pronta no podemos estar en espera. Habla de problema del Arsénico. 

Comenta de la señora Sonia Guzmán y su problema se debe tomar una 

decisión para ayudarla,  le consulta a la Caja Costarricense del Seguro Social 

que están haciendo? los niños de Agua Caliente están envenenados con 

arsénico y no se ha hecho nada, por lo menos hacerle a los niños y 

adolescente exámenes, tienen que hacer algo no podemos permitir que la 

gente se siga muriendo, con la  Defensoría se pusieron las quejas y de ahí no 

pasó. 

 

Dr.  Marco Prado: Representa la Asociación de Río Naranjo 

El acueducto que había en Río Naranjo tenía 40 años de formado era un 

acueducto muy viejo que heredamos en malas condiciones, y precisamente 

este se quitó, este lo manejaba la Asociación de Desarrollo anterior lo cual es 

prohibido porque la ley de aguas cambió entonces el pueblo no podía comprar 

ni vender ni construir, entonces la ley de aguas determinó que había 

que  formar a una ASADA   y llegó el A y A y se formó la ASADA. 

Tal vez el problema nuestro no es tan complejo con respecto al abastecimiento 

y al Arsénico pero sí es muy viejo. Con respecto a la captación  que va hasta 

unos tanques de almacenamiento, está en muy malas condiciones  Comenta 

de los problemas de que tienen con él A y A.y el tema con Coopeguanacaste  y 

situaciones con el abastecimiento,  problemas con agricultores que se pegan 

de los tubos madre, explica al respecto. 

 

Entregamos carta donde se solicita estudio técnico creo que se necesita hacer 

un tanque cerca del lugar de captación  para poder abastecer y clorar bien esa 

agua. Hemos lavado y pintado esos tanques por primera vez en la vida, vamos 
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a solicitar un análisis químico físico y microbiológico  de la calidad del agua 

tanto como de los ramales y de los tanques como se tiene que hacer.  Sí 

podemos vernos en un problema de abastecimiento de agua porque el A y A  

nos está solicitando que dejemos a Coopeguanacaste que está en un lugar 

alto, pegarse con una tubería. Explica y solicita la ayuden con esos estudios. 

 

Regidor José Alfredo Jiménez: En lo personal me gustaría escuchar  los que 

comentarios vayan en dos temas que son: el faltante de agua, que a su vez nos 

lleva a dos temas que es al desabastecimiento de agua y a la construcción de 

nuevo Acueducto de epifanía y   en cuanto a la construcción del nuevo 

Acueducto  si quisiera saber el estado actual porque en la última reunión nos 

dijeron o nos hablaron sobre el tema de las expropiaciones, diseño final y 

financiamiento, queremos tener una información más actualizada  de este 

tema, ese día quedó un tema en el aire que ha generado preocupación a nivel 

de  Concejo y a título personal y es el tema de la segunda etapa, porque no 

quisiéramos que este acueducto se lleve a cabo en dos etapas sino un solo 

acueducto o por lo menos que nos digan en que consiste el tema de las dos 

etapas, ese día de la reunión quedó un sinsabor. En cuanto a la calidad de 

agua, es un tema muy grande que detrás de todo esto está la salud de las 

personas, nosotros como gobierno local vamos hacer nuestros propios análisis 

de la salida de los posos de la planta a los tubos de las casas, queremos 

descartar, como Concejo comprendemos los plazos de la institución pública, 

pero algo más se puede hacer.  

 

Sr. Minor Picado: En nombre de la Asociación Voz del Pueblo, quiero hacer 

tres recordatorios, uno: sugerirles respetuosamente invitar a la Ministra de 

Salud y al Viceministro don Dennis y al señor Presidente de la CCSS, sabemos 

el esfuerzo que está haciendo el Ministerio de Salud para echar andar un plan 

de acción para el tema de la Enfermedad Renal Crónica, conocemos que el 

señor Macaya está recién llegando al país, a la institución y nos urge 

involucrarlo en esta situación, que nos acompañen en una gira para que vean 

el problema de abastecimiento, de salud y de infraestructura. En segundo lugar 

quisiera anunciarles la invitación que nos giró la defensoría de los habitantes 
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para tocar este tema de agua y el tema de enfermedad crónica ahora el 09 de 

octubre, ya se tiene pactada esa reunión, lo más probable se va a realizar en la 

Municipalidad, ellos vienen a darle seguimiento al informe final que 

desarrollaron por más de cuatro años y que presentaron el diciembre el año 

pasado en la Municipalidad. En tercer lugar, quisiera preguntarle por tercera 

vez al Alcalde que si ya recibió los análisis que solicité hace cuatro meses 

públicamente al A y A y hace año y medio al Alcalde por escrito, no son los 

resultados sino las hojas de análisis de laboratorio 2017 y 2018 que el A y A 

realizó a todos los acueductos que han estado involucrados con problemas de 

arsénico en el país. 

 

Señor Alcalde: Todavía no están. 

 

Sr. Minor Picado: Entonces este no es un problema de redes,  es un problema 

de credibilidad, porque aquí se comprometió el gerente del A y A, con el pueblo 

con el señor Alcalde, de que se iba a girar esta administración, pero no se ha 

hecho. 

 

Sr. Alexandre Michelot: Soy Presidente de la Compañía de Aguas Chilamate, 

ahorita estamos montando un proyecto con agua para empezar, en Agua 

Caliente, no es verdad que hay falta de agua, desde 1977 A y A, SETENA, 

MINAE, el gobierno, tengo evidencia que hay un manantial muy grande, se 

llama manantial Guanacaste descubierto por la NASA, están todos los 

documentos con la evidencia tecnológica que es el manantial más grande de 

Centroamérica, tiene más agua que la Laguna de Nicaragua, y es pura no tiene 

arsénico, el tema del arsénico es algo natural por la acción volcánica, explica. 

 

Si no hubiese agua entonces porque el canal del sur y el canal de oeste están 

siempre llenos? Son más de dos millones de metros cúbicos que van al mar, se 

usan menos del 5% en agricultura, y el resto sirve para contaminar el suelo. 

 

La enfermedad de los  riñones no es debido al arsénico sino es por el cloro y 

otros productos que usan para limpiar y poner transparente el agua.  Nosotros 
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estamos llevando agua a los niños de la Escuela de Agua Caliente, nosotros 

hasta que seamos zona franca no podemos vender el agua, por eso la estamos 

regalando, podemos darle agua a esta señora que tiene ese problema, porque 

no se puede estar sin agua. No sé porque el A y A  desde 1977 le miente a la 

gente diciendo que no hay agua y que está contaminada, que alguien me 

explique. Tengo las evidencias en mi oficina. 

 

Reg. Milton Ledezma: Yo siempre tenía entendido que aquí estábamos con un 

acuífero que llamaba Bagaces que era de los mejores, pero ahora manifiesta 

que es Guanacaste, es diferente o es el mismo? 

 

Sr. Alexandre Michelot: Es el mismo.  

 

Reg. Milton Ledezma: Usted tocó el glifosato? En la zona de Agua Caliente y 

Bagatzí entiendo que como hace treinta años se ha estado utilizando con 

mucha cantidad de glifosato, se aplica y luego la mayoría de cultivos de ahí se 

lindan porque es la producción de arroz, al hacer esto hay contaminación con 

glifosato? 

Sr. Alexandre Michelot: Sí, 25 metros hacia abajo hay contaminación. Explica 

ampliamente. 

 

Comentan de este tema al respecto 

 

Reg. Milton Ledezma: Pero si el pozo no tiene los debidos sellos y no tienen 

una construcción los problemas se incrementan? 

Sr. Alexandre Michelot: Sí.  

 

Reg. Milton Ledezma: Le preguntan a los señores del  A y A, ustedes tienen 

algún informe de cómo fueron construidos los pozos de acá, que tipo de tubería 

tienen, tienen sellos sanitarios? 

Sr. Olger Hurtado: Esa información la va brindar el ingeniero. 
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Señora Presidenta: Este es el momento de cierre de consultas, vamos a darle 

pase a las instituciones.  

Sr. Olger Hurtado: Quiero referirme a la problemática de las plantas y cómo 

actuamos en ese sentido  y me gustaría que el Ing. Roylan Álvarez se refiera a 

la parte técnica. Una de las preocupaciones es el reparto del agua, pero 

primero le voy a explicar a don Eliécer porqué en algún momento se decidió 

que cuando  alguna planta estaba con problemas nada más se le daba el agua 

de las plantas a los usuarios con el fin de que la tomen para limpieza, bañarse 

y lavar la ropa, y que el agua de los cisternas es para consumo, siempre se ha 

hecho la salvedad. Con respecto a los cisternas es una problemática que se ha 

dado, hemos hecho esfuerzos para que en momentos de problemas los 

cisternas nuestros cumplan con los que se les ha especificado en el reparto, 

con respecto a las quejas de los vecinos vino el director de transportes de San 

José con los jefes de los choferes y se reunieron con el fin de aclarar la 

situación y corregirla, se acordó que el reparto de agua por parte de nuestros 

choferes tenía que hacerse como se ha indicado, se llamó la atención a los 

choferes para que se cumpla con el reparto casa a casa, de echo Quintas se 

repartía en la mañana pero como todo el mundo trabajaba, hubo una 

sugerencia de parte de la regional  de abastecerle a ellos en la tarde-noche. 

Nosotros tratamos de hacer el perifoneo, en el cantón solo hay dos 

proveedores para esto y a veces no pueden, lo que hicimos con Quintas, 

agarramos a varios del personal para que avisaran casa por casa que la planta 

salió de operación. Tratamos de la mejor manera de resolver las cosas. La 

Dirección de transportes está anuente en el momento que hay alguna 

emergencia enviarnos el camión. Con respecto a lo de doña Sonia Guzmán 

hemos buscado la forma de ayudarle pero la norma cambió, le hemos tratado 

de ayudar haciendo esfuerzos, comenta su situación. 

Ing. Roylan Álvarez: Con respecto a las plantas de remoción de arsénico, la 

semana pasada todas quedaron funcionando como nuevas. La situación ha 

mejorado significativamente, algunas limitaciones que tienen los acueductos en 

general, es que tienen una producción que está casi comprometida más allá de 

lo que producimos, que el caso en donde tenemos acueductos con déficit, en 
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esos acueductos la prioridad de la institución tiene que ser el servicio de los 

usuarios que ya están conectados, explica más al respecto de ese tema. 

Comenta de la situación de doña Sonia Guzmán. Nosotros somos una región 

que opera los acueductos que ya existen y no tenemos ni el personal ni el 

recurso para diseñar proyectos grandes, tampoco para hacer estudios 

hidrogeológicos. El A y A tiene expertos y laboratorios, el departamento que 

diseño lo de Epifanía buscó fuentes de agua, y ojalá tenga toda la razón el 

señor Alexandre y nos pueda facilitar las pruebas, entiéndase que el A y A no 

tiene interés en mentirle al pueblo y que ha buscado. 

Con respecto al acueducto de Epifanía, me dijo el ingeniero Eduardo que ya 

está en poder del Juzgado  toda la evidencia, y toda la viabilidad ambiental que 

se tuvo que sacar, estamos esperando que ellos resuelvan para proceder con 

la puesta en posición y por tanto con el inicio de la contratación administrativa 

del proyecto, que ya todo está listo (términos de referencia, cartel) y en tanto no 

se cuente con todas las propiedades y servidumbres, el A y A no está facultado 

legalmente para empezar la contratación, lo bueno es que ya se superaron los 

baches de camino que han aparecido hasta el momento. 

Dice que la primera etapa implica todas las obras de captación de Epifanía, 

Cuipilapa, todas las tubería de conducción, construcción del tanque de 

almacenamiento con un volumen  muy bueno y la distribución del tanque hacia 

el centro de Bagaces, la ruta más viable es por propiedades privadas, entonces 

hay que negociar por eso se habla de una segunda etapa. Explica. 

Como empleados públicos no tenemos la capacidad de decidir hace las cosas 

ya. 

Comenta que con respecto a los pozos deben de tener un tiempo de reposo, 

porque de lo contrario el equipo se puede quemar. 

Señora Presidenta: Usted decía que en el Chile estamos saturados, que ya no 

se puede dar agua, hay carencia, pero que pasa con el tema de Vistas del 

Miravalles, cuando se tenga que abrir un ramal para doscientas sesenta casas 

y a veces tenemos escases en el centro, vamos a estar como Bagatzí y 

falconiana? 
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Ing. Roylan Álvarez: Explica el tema de balance hídrico, esto es como un 

presupuesto, en donde usted contabiliza cuando agua tiene y cuántos 

compromisos tiene, entonces en este balance usted incluye un caso como el de 

Vistas de Miravalles, entonces ya es un compromiso adquirido aunque no se 

esté consumiendo en este momento, en otras palabras ya está contabilizado. 

Hemos sido cuidadosos con los compromisos nuevos que se adquieren. 

Señora Presidenta: En cuento a los plazos?, porque es importante también, 

porque usted mismo nos dice que ustedes lo ponen dentro de la contabilización 

aunque no se esté utilizando, pero ¿Qué pasa para poder nosotros 

desarrollarnos con infraestructura para que vengan otras  empresas pública 

privada, para que el cantón avance, se dinamice? 

 

  

Ing. Roylan Álvarez: Necesariamente se hicieron fuentes nuevas como 

Epifanía. Lo que me explicó el ingeniero Tencio es que dentro de las 

estimaciones de ellos está la utilización parcial, explica. 

Señora Presidenta: Pero cuando llega Epifanía? Nos decían que en el 2018 y 

ahora en el 2019? 

Ing. Roylan Álvarez: Yo la fecha no se la podría dar, le puedo decir lo que me 

dijo don Eduardo y que él de la voz oficial del encargado del Proyecto y es que 

ya se hicieron  todas las gestiones que tenía que hacer el A y A ante el 

juzgado, solo hay que esperar que resuelvan y se proceda a formalizar. 

Reg. Natalia Salazar: Este Concejo Municipal solicitó hace cuatro meses un 

informe técnico sobre los trabajos que el A y A está pidiendo a la constructora 

de la Urbanización Vistas del Miravalles, en donde se le solicitaron una serie de 

mejoras para poderle dar agua a estas casas, el informe técnico que recibimos 

fue un historial de acciones, no nos dieron una base técnica de cómo iba a 

mejorar el caudal, o el suministro de agua, entiendo que las mejorar se están 

solicitando en el tanque, entonces yo me preguntó por qué para doña Sonia n 

hay agua pero sí para todas esas casas? En calle La Galera hay 19 lotes de los 
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cuales solo 6 hay construidos, no sabemos si van a construir más, sino se está 

dando disponibilidad para futuros entonces por qué no puede existir un 

convenio con la Municipalidad de que no se den permisos de construcción 

hasta que esté esto, es un poco ilógico dar agua a todo este proyecto, no 

entiendo. 

Ing. Roylan Álvarez: Yo fui el que hice el análisis para lo de doña Sonia,  en 

ese lugar el incremento era muy grande y no había una fuente para 

incrementar ni siquiera de forma proporcional la producción, entonces nos 

íbamos a enfrentar  a una demanda mucho mayor para la calle con todos los 

servicios, no se puede hacer solo un ramal solo para dotar a ciertas personas, 

habría que darle agua a todos los de la calle. Con respecto a la Urbanización 

yo no participé en el proceso de aprobación, entonces no conozco los detalles, 

dice el jefe que están en la preparación de todos los argumentos y en la 

elaboración del informe que está pendiente, cuando esté listo lo puedo 

interpretar y explicar lo que esté a mi alcance, podemos volvernos a reunir para 

esto. 

Señora Presidenta: Cuando estaría listo este informe, para ir pensando en  

una fecha. 

Ing. Roylan Álvarez: Solicita un momento. 

Dra. Betzaida Barrantes: Recordemos que el permiso de construcción para 

esa urbanización fue dado por un error de interpretación, ahorita vamos a 

poner al A y A a que busque la forma  de dar posibilidades de agua, a un 

proyecto que empezó mucho después de que el A y A nos había dicho que en 

Bagaces no se dan más disponibilidades de agua para proyectos solo para 

crecimiento vegetativo, y hace tiempo he venido diciendo que ese permiso 

debió de revocarse y no se ha hecho. Comenta. 

Lic. Eliécer Robles A y A: Ese tema lo abordamos en una primera reunión me 

parece que hace como un año que estuvimos por aquí, nosotros fuimos claros 

y fue algo que planteamos a la municipalidad, aquí hay un tema compartido, 

porque ellos en algún momento pudieron seguir su proceso de construcción sin 

contar con una disponibilidad, entonces la misma imposibilidad que tiene la 
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municipalidad para revocar el permiso de construcción, lo tiene el A y A, para 

revocar un compromiso con una capacidad hídrica que ya tenía, aquí error fue 

el permiso de construcción que se dio para que esta gente continuara con el 

proyecto, hablamos, nos reunimos y con la situación de NATE, el tema quedo 

ahí. Por ahí se valoró el asunto de la planta de tratamiento que se le iba a dar 

seguimiento y que podríamos volver a retomar esa parte. 

Ya este compromiso está dado, está contabilizado dentro del balance hídrico, 

de momento no se puede seguir con creciendo de proyectos, solamente 

vegetativo, los casos individuales los cuales les pasa la tubería al frente, no es 

que hay una restricción completa. Explica. 

Reg. Edgardo Aragón: Esto es una irresponsabilidad lo que se está haciendo, 

estoy asustado, como es posible que el A y A nos vuelven a decir hoy que no 

hay una fecha, esto ya no puede seguir más, nosotros como pueblo tenemos 

que tomar acciones. Si no hay una fecha definida del agua para Bagaces, 

como vamos a sacrificar a todo este pueblo de Bagaces para dar agua a otro 

proyecto más, nosotros como Concejo deberíamos de ponerle una fecha y 

queremos ver a doña Yamileth Astorga dando esa fecha y es creo que es más 

que suficiente que se preparen de aquí a un mes con dicha fecha. 

Yo no más reuniones. Comenta como le duele la situación con esta señora. 

Voy a retomar lo que usted dijo: “a los pozos hay que darle reposo”  y hoy por 

hoy la fuente de Bagaces, que existe hace años está actuando como un pozo, 

porque en vez de estar dando el volumen por su capacidad, está absorbiendo 

la misma. La fuente de Bagaces, el día que se super altere más funciona como 

un pozo. Sin ninguna fecha vamos a seguir tomando arsénico. Entonces 

compañeros encendamos la luces, mi punto es un mes más, pero ya no 

podamos soportar otra reunión o sesión más. 
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Ing. Roylan Álvarez: Nosotros no sacamos el agua, se aprovecha la que sale 

sola de la tierra, es una diferencia estructural grande en relación con un pozo, 

un pozo es un hueco en la tierra con un equipo electromecánico que obliga a 

que el agua salga en contra de la voluntad de la naturaleza, una naciente es 

diferente, procede a explicar. 

Sra. Marleny Cordero: En Falconiana se construyó un tanque nuevo, 

queremos saber si ese tanque actualmente tiene capacidad para abastecer a 

los dos pueblos Falconiana y Bagatzí. 

Queremos respuestas, estamos cansados, en mi familia hay personas mayores 

con problemas de salud y sin agua. 

Hay muchas formas de solucionar el problema que estamos teniendo, en cada 

comunidad deberían de tener el encargado del teléfono del encargado del A y 

A para que se comuniquen cuando pase algo. 

Debe de existir buena comunicación. 

Ing. Roylan Álvarez: El problema no va por un mal almacenamiento sino por la 

producción, tanto así que ha habido discontinuidad y problemas en la planta, 

para que un tanque funcione bien, lo ideal es que el volumen de agua no llegue 

al suelo, cuando un tanque se vacía cuesta que recupere, lo que hay que 

garantizar es la producción  y que potabilización  del agua siga en forma 

continua. 

Sra. Sonia Guzmán: Aclara que el permiso de agua para construir la vivienda 

me lo dieron en enero del 2013, la calle pública salió en abril del 2015, la vez 

que fui hablar con don Olger para solucionar esto en abril del 2017, don Olger 

llamó a San José y con la persona que habló le dijo que apegado a la Gerencia 

General en el número GG2016403 se podía poner el agua, basado en la 

construcción de  infraestructura de agua potable para el abastecimiento de 

aguas individuales, comercio individual y comunidades, después de eso 

cuando el ingeniero hizo la visita, yo mandé una solicitud para que me 

contestaran por qué no ponían el agua y no me la quisieron contestar, mandé 

de nuevo el lunes 04 de julio 2018 y a la fecha no he recibido respuesta. 
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El ingeniero dijo que no se podía poner más previstas porque el agua no da, 

entonces yo quiero que me hagan una aclaratoria, por qué razón a un 

trabajador del IDA que vive atrás de mi casa, solicitó una prevista para dársela 

a mi vecina y fueron y se la pusieron, cuando a mí hace unos días me habían 

contestado por escrito que no se podían gestionar más previstas? 

Ing. Roylan Álvarez: Vamos a revisar el caso de nuevo. No es un caso 

personal, no hay razón para discriminarla. 

Sr. Olger Hurtado: Con respecto a la comunicación con Falconiana, puedo 

decir que la mayoría de personas en Bagaces tienen mi número de teléfono, 

tengo comunicación en Falconiana con Rebeca, con don Pedro González, en 

Bagatzí con don Miguel, con ellos coordino para saber cómo está la situación y 

así en Bagaces también siempre les contesto los wattsap, he sido abierto para 

responder las inquietudes de las personas cuando hay una necesidad esto por 

un lado, ahora con respecto a lo que dice doña Sonia, con lo del señor del IDA, 

a este señor se le puso una prevista pero donde está la infraestructura, que él 

se la trasladó a otra persona eso no lo sabemos. 

Dr. Wagner Picado: Me quedó una duda con respecto a lo que dijo doña Sonia 

que tenía un permiso de construcción desde el año 2013 y también el 

compañero del A y A dijo que ellos no se podían echar para atrás en darle agua 

al poblado del Vista del Miravalles, porque la Municipalidad había dado un 

permiso de construcción, entonces por qué no se le da a doña Sonia si igual 

tiene un permiso de construcción?  Es necesario que el A y A revise ese caso. 

Dra. Betzaida Barrantes: Debería de haber estado en esta sesión el Ministro 

de Salud y Presidencia del A y A, porque si estuvieran ellos aquí se pueden 

tomar más decisiones y poner fechas. En cuanto el asunto de otorgar permisos  

de construcción debemos tener mucho cuidado, para que no comprometan a 

otras instituciones forzarlas a legalizar las cosas. Con respecto al tema del 

arsénico, ha sido un reto con decepciones frecuentes. Es preocupante desde el 

punto de vista de salud que hayan interrupciones e indisponibilidad de agua tan 

prolongadas, eso se ha discutido en reuniones con el A y A, explica el tema de 

los cisternas. 
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Expone sobre los resultados más recientes de los niveles de arsénico de los 
acueductos que han estado afectados, mismos que se han obtenido  de la 
contratación que hizo el  Ministerio con la Universidad Nacional. 

Comenta que el A y A no está cumpliendo con los reportes de la calidad del 
agua que ellos tenían que entregar cada tres meses al Ministerio de Salud, 
para decirles que el último que tengo es del 2016. 

Afortunadamente el Ministerio de Salud pudo contratar esto con la Universidad 
Nacional, pero la idea es que el A y A cumpla con la responsabilidad. 

Procede a mostrar los resultados: 

Poblado/Cantón 

Fecha último 
análisis de agua 
para consumo 
humano 
(incorporando la 
variable 
Arsénico) 

Responsable 
de la 
realización 
del estudio 

Condición actual 
del agua para 
consumo 
humano según 
Ministerio de 
Salud 

Observaciones 

Bagaces: 
Bagaces 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 9,0 µg/L 

 
Bagaces: 
Quintas don 
Miguel 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 47, 8 µg/L 

Se estaba distribuyendo 
agua con cisternas por 
parte de AyA 

Bagaces: El 
Recreo 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 48,0 µg/L 

Abastecido por Quintas 
don Miguel. Se estaba 
distribuyendo agua con 
cisternas por parte de AyA 

Bagaces: La 
Loba y río 
Piedras 

  

No se reporta 
Abastecido por Quintas 
don Miguel. 

Bagaces: Agua 
Caliente 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 5,9 µg/L 

Abastecido por 
Montenegro 

Bagaces: La 
Soga 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 5,9 µg/L 

Abastecido por 
Montenegro 

Bagaces: 
Arbolito 13-jul-17 

Min. 
Salud/UNA 11 µg/L 

Abastecido por Bagaces. 
No se especifica en examen 
del 22 de febrero 2018 

Bagaces: 
Montenegro 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 5,3 µg/L 

 

Bagaces: Bagatzí 23-feb-18 
Min. 
Salud/UNA 

Normal 
(detectable) Abastecido por Falconiana 

Bagaces: El Chile 23-feb-18 
Min. 
Salud/UNA 8,8 µg/L Abastecido por Bagaces 

Bagaces: 
Falconiana 23-feb-18 

Min. 
Salud/UNA 

Normal 
(detectable) 

  

Nuevo muestreo por parte del Min. Salud/UNA se realizó en julio 2018, pendientes los 

resultados. 
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Sr. Minor Picado: Pregunta si se toma en cuenta el dato que reporta el  A y A? 
porque en su momento el director de investigación y desarrollo del A y A nos 
advertía que ellos utilizan o más bien reportan un promedio de resultados, no el 
resultado propiamente del análisis de la muestra que se toma? 

Dra. Betzaida Barrantes: Eso puede suceder, pero eso es muy de ellos, lo que 
sí sé es que esto se reporta con un nivel de incertidumbre, explica. Continúa 
exponiendo los resultados. 

Poblado/Cantón 

Fecha último 
análisis de agua 
para consumo 
humano 
(incorporando la 
variable 
Arsénico) 

Responsable 
de la 
realización 
del estudio 

Condición 
actual del agua 
para consumo 
humano según 
Ministerio de 
Salud 

Observaciones 

Bagaces: 
Bagaces 08-mar-16 

Lab Nac 
Aguas AyA 8 µg/L 

 
Bagaces: 
Quintas don 
Miguel 28-nov-17 

AyA 
Arsenator 

6 µg/L Salida del 
filtro 

Monitoreo diario de agua 
de la planta removedora de 
As. 

Bagaces: El 
Recreo 

  

no se reporta 
Abastecido por Quintas 
don Miguel 

Bagaces: La 
Loba y río 
Piedras 

  

no se reporta 
Abastecido por Quintas 
don Miguel 

Bagaces: Agua 
Caliente 24-ago-16 

Lab Nac 
Aguas AyA 

2,8 µg/L Llave 
de chorro 

Abastecido por 
Montenegro 

Bagaces: La 
Soga 

  

no se reporta 
Abastecido por 
Montenegro 

Bagaces: 
Arbolito 

  

no se reporta Abastecido por Bagaces 

Bagaces: 
Montenegro 28-nov-17 

AyA 
Arsenator 

2 µg/L Salida del 
filtro 

Monitoreo diario de agua 
de la planta removedora de 
As. 

Bagaces: Bagatzí 
  

no se reporta Abastecido por Falconiana 

Bagaces: El Chile 
  

no se reporta Abastecido por Bagaces 

Bagaces: 
Falconiana 28-nov-17 

AyA 
Arsenator 

 0 µg/L salida del 
filtro 

Monitoreo diario de agua 
de la planta removedora de 
As. 
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El tema de Epifanía se sale de las manos del Ministerio de Salud en el nivel 

local y regional.  

Me interesa mucho reitera, que se mejore el tema de comunicación con las 

comunidades como cuando se saca la planta de operación y se valla a sustituir 

vía cisternas, los horarios, etc. A estas alturas deberían de tener identificado el 

comportamiento de cada comunidad, pero que por lo menos la mayorías de las 

personas tenga acceso del agua, eso se los solicito como autoridad de salud, 

esto es algo que se tiene que cumplir, ya si esto no se cumple una vez, vamos 

a tener que tomar realizar actos administrativos que va más allá de lo que se 

pueda resolver conversando, por la seguridad de las personas. 

Con respecto al tema de que si la gente se está muriendo por lo del arsénico, 

hay basta documentación mundial, hay un vacío en  lo que es la investigación 

de los casos de las personas jóvenes, existe  un asunto genético que vale la 

pena estudiar. Comenta. 

Reg. Natalia Salazar: A mí me preocupa cuando hay comunidades hasta ocho 

días sin agua, sin saber a qué horas pasan los camiones, que hacemos en 

estos casos?, comenta de un caso en Bagatzí. 

Eso que comentaba la doctora, hace unos meses llegó un extranjero y nos dijo 

que él podía hacer esos exámenes genéticos, que buscáramos un laboratorio, 

que buscáramos familias, pero si eso lo hacemos no va ser avalado por Costa 

Rica, él es genetista y nos hablaba que  podían pasar tres generaciones es que 

sin consumo de arsénico se limpiara el ADN. 

Uno se pregunta por qué no se están  haciendo los estudios a la gente? 

Hace un tiempo se habló de enviar unos doctores a Uruguay, a Argentina, pero 

que paso con esto, fueron o no?  Mientras tanto no sabemos qué va a pasar 

con la salud de la gente. Yo siento que la CCSS ha estado muy ausente con 

esto. Explica al respecto. 

Señora Presidenta: Somete a votación ampliar la sesión 15 minutos. 

Quedando 5 votos positivos. 
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Reg. Mayra Murillo: ¿Qué acciones puede tomar el Ministerio de Salud ante 

este caso? Porque yo fui presidenta de una ASADA, el acueducto estaba muy 

abandonado en el momento que yo la recibí, los tanques estaban con agua 

contaminada y materia fecal y el Ministerio de Salud nos dijo que teníamos tres 

meses para realizar toda la mejora en el acueducto, porque si no lo cerraban, 

entonces si nosotros por ser 600 personas tomaron esa actitud,  me imagino 

que el Ministerio de Salud tiene esa potestad con esto que está pasando! 

Dra. Betzaida Barrantes: Tenemos un ordenamiento  sanitario para que las 

personas físicas, jurídicas, institucionales, cumpla con ciertas cosas que la ley 

general de salud dice que tiene que cumplir. Comenta el caso de la señora 

Jesenia Calderón. 

En algún momento se logró que el AYA asumiera los acueductos. 

Con todo este problema debemos de tener representación en la Asamblea 

Legislativa, por eso es bueno que hoy contemos con un representante, esto es 

lo que al final puede mover estas voluntades que necesitamos, vale más llegar 

a las conciencias de estas personas,  el pueblo lo necesita,  

Señor Heriberto Cubero, Asesor Diputada Aida Montiel: Representa a la 

Asamblea Legislativa,  al despacho de la Diputada Aida Montiel, hemos hecho 

un sacrificio por estar hoy acá. 

Se deben de dejar de lados las banderas, todos los diputados por Guanacaste 

están trabajando, incluso señala se creó una comisión y estamos trabajando 

con los temas de Guanacaste, Doña Aida es la presidenta y la Señora Mileidy 

la secretaria. La idea es ponerme al servicio de todos ustedes. Hay muchos 

temas de los cuales dialogar. El despacho está abierto para los 

Guanacastecos, sabemos al importancia que tiene el AYA. Se pone a las 

órdenes con el tema compartido. 

Me preocupa la problemática del agua  expuesta, porque esto frena el 

desarrollo del cantón. 

Señora Presidenta: Se procede a ampliar hasta los 9:00 pm. Quedando la 

aprobación 5 votos a favor, Acuerdo Unánime Definitiva Aprobado 
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Dr. Wagner Picado: Aclara la diferencia entre hidroarsenicismo crónico (el cual 

es el arsénico en la sangre) y enfermedad renal crónica, las cuales son dos 

enfermedades aparte, en cuanto a la primera, la han padecido dos 

comunidades en Guanacaste (Cañas, Bagaces y parte de San Carlos), sin 

embargo hay país con historia a nivel mundial de esta enfermedad, entre ellos 

India, Argentina y como ellos ya tienen experiencia nosotros en la Caja 

Costarricense del Seguro Social queríamos conocer un poco. 

Invitamos a una Dra. De Argentina la cual estuvo en Liberia; procede a explicar 

lo que ella realizo. Al igual que la Dr. Betsaida considera se debe de ejercer el 

musculo político, la meta es entre todos (Municipalidad, Asamblea Legislativa y 

Asociaciones) acelerar la gestión, para de una vez por todas quitar este nivel 

de contaminación. Estamos a tiempo de cambiar fuentes contaminadas, como 

dice Natalia Salazar, la Junta Administrativa autorizo la capacitación de 3 

doctores, 2 de ellos son de Bagaces las doctoras Vargas y López, siendo una 

de cañas. Explica los síntomas del arsénico en niveles altos en la sangre y 

indica no esperemos llegar a esto, tenemos una solución que hay que acelerar. 

Ahora en cuanto a la enfermedad renal crónica es bien conocida y es una 

patología que abarca varios países latinoamericanos. La CCSS hizo un estudio 

donde encontró causas con diferentes factores, ejemplo exposición de labores 

agrícolas, temperaturas altas, deshidratación, estos factores unidos suman y 

predisponen en el avance de esta enfermedad, hay que estudiar mucho más 

otros factores, ejemplifica Carrillo quienes tienen un nivel parecido de 

insuficiencia renal pero sus fuentes no cuentan con arsénico. 

El estudio indica que el arsénico no está relacionado con la enfermedad renal 

crónica, pero de momento con este estudio que tenemos estamos actuando y 

este generó es de un decreto ejecutivo en donde el Ministerio de Salud  tiene 

que valorar el cumplimiento como ente rector donde también se involucran 

varias instituciones como AYA, Ministerio de Trabajo, INS.  

Se está actuando hay una comisión inter institucional, en el Ministerio de Salud 

en la cual participamos todas estas instituciones para ver que se cumplan estas 

funciones que les competen a cada institución. Explicá. 
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Sind. Ivannia Vallejos: Comenta no ve un avance en la solución del problema 

del arsénico comenta en la reunión del 24 de julio se le externo al Viceministro 

de Salud la necesidad de contar con ebais en algunos sitios y de llevar la 

medicina familiar a los ebais de Guayabo.  

Se refiere al tema de ampliación de horarios en los ebais. 

Dr. Wagner Picado: Expresa en la Región Chorotega somos los únicos  que 

cuenta con médicos de familia especialistas en cada cantón. Expresa se lleva 

las inquietudes de la Sindica Ivannia Vallejos. 

En cuanto al tema de ampliación de las emergencias se planteó a la 

presidencia ejecutiva cuando vino hace 2 años, hace falta este empuje para 

acelerar estos procesos. 

Reg. Natalia Salazar: Propone enviar este tema a comisión  y poder contar 

con un análisis respectivo y poder tomar todas las diferentes decisiones y 

también enviarles a las instituciones lo que requerimos. 

Señora Presidenta: toma la moción de la Reg. Natalia Salazar e invita a los 

compañeros de las instituciones y el compañero de la Asamblea Legislativa 

para que nos acompañen y ver la ruta a seguir. Quedando la aprobación 5 

votos positivos. Acuerdo unánime Definitivamente Aprobado. 

Agradece a todos  la atención y da por finalizada la sesión. 

 

Conclusión: Finaliza la sesión  al ser las   20:30 horas. 

 

Marianela Arias León.                                                      Carla F. Vincenzi. 

Secretaría del Concejo Municipal                  Presidente  Municipal   

 


